

报道名称：（眉题）梅州市五华县横陂镇安全村第一书记邓萍萍：

（主）这个春节把家搬到帮扶村

刊发时间：2020年6月17日

刊发版面：A6版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

统筹/徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者肖桂来

图/广州日报全媒体记者肖桂来、李波

视频/广州日报全媒体记者李波、肖桂来

邓萍萍一直在乡镇政府工作，农村基层工作经验丰富，2019年5月被番禺区化龙镇选派至梅州市五华县横陂镇安全村，担任第一书记兼扶贫队长。

“只有把贫困户和帮扶产业装在心里，才能做好工作，才能真正走进群众心里，赢得他们的认可。”过去这一年，邓萍萍坚守在安全村，与老乡们一起，谋发展，奔幸福生活，为群众办实事、解难事，全力帮助贫困群众发展产业、改善生活、改变精神面貌。

香猪启动致富路

2019年5月，刚来村里时，邓萍萍每天走访贫困户，不断研究帮扶措施，找出原因后就立即“对症下药”，教育帮扶、就业帮扶、政策帮扶、产业帮扶等措施因不同贫困户情况而制订，做到不漏一户一人。

怎样才能真脱贫？发展产业是实现脱贫的根本之策。邓萍萍和之前的驻村帮扶团队，将建立农业合作社作为村子发展的“龙头”，以此提供技术指导和收购渠道。

2018年8月，安全村扶贫工作队在村内集约5000m²土地，投入资金约50万元建设安全村香猪养殖示范基地，由安寨专业合作社运营。2019年销售香猪近70头，经济收入近15万元。现有存栏香猪近200头，比刚建立猪场时香猪数量增长达150头。

如何形成扶贫产业链，是邓萍萍关心的问题。就香猪养殖产业来说，前期已与番禺区化龙镇供销社签订产供销合同，还推出宣传活动，让更多的消费者和商家了解安全村的香猪产业，推动香猪以及更多扶贫产品走向市场。“除了农业拳头项目，我们还建设了光伏发电项目。”邓萍萍说。2019年11月，安全村投入“631”资金33.15万元在村综合文化中心新建成50.22KW光伏发电项目，2020年1月正式发电，预计每年收益2万元分红给34户有劳动力的贫困户。据统计，各项帮扶产业每年预计共带给安全村每户有劳动力贫困户增加约1500元收入。

去年11月，安全村43户贫困户基本实现“两不愁三保障一相当”目标，达到“八有”条件，已100%退出相对贫困人口，安全村也达到退出贫困村条件。

全家动员来战“疫”

对于邓萍萍来说，这个春节很特别。大年初六一大早，她带着脚受伤的丈夫、孩子驱车一起下乡了，来到安全村。“回到村里，我马上与村两委干部一起投入到新冠肺炎疫情防控工作去了。”邓萍萍说，安全村面临的防控形势比较严峻，甚至连口罩都很缺乏。

邓萍萍此时想到了“娘家”——帮扶单位番禺区化龙镇党委政府，她随即发出求援，第

二天，安全村便收到了 500 个口罩，“在最困难时期，我们对口帮扶的两个单位的心是连在一起的。”

邓萍萍和村民们一起坚守战“疫”。她在值守岗亭里与志愿者们一起测体温、登记来往车辆；她定期到香猪产业基地进行巡查；为防止疫情影响复工复产，她每家每户走访，派发梅州市、五华县招工信息，动员大家就近务工，享受“家门口就业”的便利；她还多渠道与上级部门、帮扶单位沟通协调解决扶贫产品销售问题，做到疫情防控和春耕生产保民生“两不误”，巩固脱贫攻坚成果。

在春节战“疫”那段日子里，小家庭和大家庭能够周全两顾，是邓萍萍全心战疫的保障。“在安全村，我老公说自己也是一名共产党员，虽然脚行动不便不能到一线，但也想为防疫工贡献一份力量，就提出在办公桌前帮着整理一些材料；儿子说妈妈既要工作，又要煮饭、照顾我们，主动提出负责洗碗、洗菜。”邓萍萍说。

安全村小档案

梅州市五华县横陂镇安全村共有 380 户、2085 人，村民大部分外出务工，耕地面积 999 亩，林地面积 1.5 万亩。2019 年村级集体收入约 27 万元，2016 年至今共完成危房改造户 11 户。

全村共有建档立卡相对贫困户 43 户 136 人，经过多项精准措施多管齐下，贫困户稳定实现“两不愁三保障”。2019 年 11 月，43 户、136 人已退出相对贫困人口行列，安全村也退出贫困村行列。